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Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficidase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
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Mama în Biblie. 
(Continuare*). 

Jalea şi durerea n'a rămas necunoscută 
mamelor, pe cari ni le aminteşte Scriptura divină. 
Deja prima mamă, Eva, pe care Biblia ne o 
numeşte ca mama neamului omenesc, e o mamă 
nenorocită şi ispăşitoare. Bucuria ei de mamă 
devine o durere amară, când vede înainte-i pe 
favoritul ei Abel ucis din invidie de frate-seu 
Cain. Şi pe când jăleşte pe . fiul dispărut şi iubit 
cu atâta înfocare, celalt rătăceşte în lume, departe 
de inima ei şi blăstămat de Dumnezeu. 

Şi peste inima Agatei veni jalea grea, când 
fu concediată de patriarhul Avram. Aprovizionată 
cu pâine şi un burduf cu apă, ea rătăci cu fiul 
ei Ismail prin pustia Bersaba. Ce nelinişte şi 
teamă trebuia să cuprindă inima ei de mamă, 
când rătăci aşa departe de oameni şi fără nici 
o ţintă cu copilul ei în marea infinită de nisip 
a pustietăţii. Un pictor francez a înfăţişat în 
chip nespus de impresionant şi mişcător situa-
ţiunea teribilă a acestei mame părăsite: Agar 
îngenunchiază înaintea fiului ei, care doarme şi 
'şi ridică manile în sus spre rugă; jur — împre
jur singurătatea adâncă, amurg ca în vis... — Cine 
se adânceşte în privirea acestei imagini obscure 
şi încolore, simte liniştea, dispoziţiunea ca în 
vis, care o învălue şi înţelege sentimentul 
zguduitor al celui singur-singurel în neliniştea 
singurătăţii, care a trebuit să agite inima acestei 
nenorocite mame. 

Şi Biblia povesteşte mai departe, cum apa 
din burduf, s'a isprăvit şi biata Agar n'a ştiut cum 

*) Vezi Nr. 23 a. c. 

să-şi procure alta. Atunci puse copilul sub un 
arbore şi plecă..., şi se a şeză peste drum, căci 
grăi : „Nu pot vedea murind băiatul; — şi peste 
drum ridică vocea ei şi plânse". Dar jalea ei 
adâncă se schimbă repede în veselie negrăită. 
Mângăitor îi apăru un înger, care o încuraja 
şi-'i anunţă, că Dumnezeu a auzit ruga fiului 
ei şi că va face urmaşii săi un popor mare. 
Şi Agar văzu dintr'odată un izvor cu apă şi se 
duse într'acolo, umplu burduful şi dădu băia
tului să bea... 

Când dumnezeiasca Scriptură citează la 
regii din dinastia legitimă a lui David şi numele 
femeilor, cari au fost»mame ale principilor — 
moştenitori, aceasta este o dovadă hotărîtoare, 
că poziţiunea f emeei a fost plină de vază şi influenţă. 

Peste tot locul se arată mamei cea mai 
mare cinste. Nici odată fiul nu uită, că a fost 
născut de muma sa în dureri, şi că ea a vărsat 
atâtea lacrimi pentru el. 

Plin de recunoştinţă- mărturiseşte înţeleptul 
rege Solomon, că „e fiul unic şi atât de afectuos 
iubit al mamei sale". El ştie, că mama sa s'a 
dus la tatăl său slăbit ' de bătrâneţe — regele 
David — pentru a valorifica drepturile sale. Cu 
ce adânc respect înţeleptul Solomon întâmpină — 
ca rege — pe mama sa, aflăm din următorul 
pasaj din întâia carte a regilor 2. 19: „Astfel 
veni Batşeba la regele Solomon, ca să vorbească 
cu dânsul pentru Adonia. Şi regele se sculă 
înaintea ei, şi-'i se închină şi se puse pe tronul 
seu şi s'a pus tron pentru muma regelui şi ea 
şezu la dreapta lui". 



Dacă maternitatea a dat femeei fericire şi 
consideraţiune, sterilitatea din potrivă a aruncat 
o umbră adâncă asupra vieţii sale. Copiii 
înseamnă 'binecuvântarea cerească, sterilitatea 
însă e privită — după intuiţiunea poporului — 
ca hulă şi blestem, ca pedeapsă dumnezeiască. 
Aşa a rămas Michol, fiica lui Saul, primul rege 
al lui Israel, sterilă până la moartea ei, pentru 
că, în trufie şi necredinţă, şi-a bătut joc de 
soţul ei David, când acesta dansa, în sfânt entu
ziasm, înaintea chivotului legii. Şi Rahela, soţia 
favorită a patriarhului Iacob, încearcă abea după 
ani iericirea maternităţii. Ea pizmui pe sora sa 
Lea, prima soţie a soţului ei, care i-a dăruit 
patru fii: Ruben, Simeon, Levi şi luda şi simţi 
atât de dureros soarta femeei sterile, încât grăeşte 
către Iacob: „Dămi copii, iar de nu, eu mor!" 1 ) 
Când Dumnezeu însă auzi ruga ei şi ea născu 
un fiu, ea strigă — în sentimentul îmbelşugat 
al inimii de mamă — plină de recunoştinţă şi 
smerenie: „Dumnezeu a îndepărtat ocara mea!" 2 ) 

Cu toate acestea sterilitatea nu e totd'auna 
privită în Biblie ca o urgie dumnezeiască, ci ca 
o încercare cerească. Femeea, care aşteaptă 
îndelung şi plină de dor momentul pentru a 
deveni mamă, va slăvi doar cu o bucurie mai 
adânc simţită harul lui Dumnezeu şi-'şi va educa 
copilul în evlavia cea ţ£gi plină de râvnă. Sara, 
soţia patriarhului Avram, a născut în etate foarte 
înaintată pe Isac şi exclamă jubilând în veselia 
ei de mamă: „Un râs mi-a pregătit mie Dum
nezeu; oricine, care '1 aude 'mi va surâde!" 3 ) 
(adică se va bucura uimit cu mine). Inima Sarei 
câştigă o nouă vigoare şi tinereţe cu pruncul 
nou născut. Şi când Ismail, fiul Agarei — roaba 
lui Avram — face din Isac ţinta batjocurei sale, 
Sara, 'jignită în sentimentele ei de mamă, cere 
alungarea Agarei, devreme ce adaugă: „Fiul 
servitoarei să nu moştenească cu fiul meu Isac!". 

Şi Ana, soţia lui Elcanan, a fost inconso
labilă din cauza sterlităţii sale şi se întrista cu 
atât mai mult că Penena, a doua femee a bărbatului 
ei, a fost binecuvântată cu copii şi ea o batjo
cori mereu din cauza sterlităţii sale. In cele din 
urmă Cerul se îndură de dânsa şi ea născu pe 

') Geneza 30 1. 
2 ) Geneza 30. 23. 
3 ) Geneza 21 6—7. 

Samuil, ultimul judecător al lui Israel, care 
sacră de rege pe Saul şi apoi pe David. 

Bucuriile de mamă şi suferinţele de mamă 
le încearcă mama în Biblie ca orice femee, care 
a născut un copil; uneia 'i este destinată o 
ghirlandă bogată, împletită cu speranţe şi flori, 
alteia o cunună de spini, care apasă aşa de 
dureros şi greu pe capul ei. Dar mereu şi mereu 
răzbate şi se revelează iubirea sfântă de mamă: 
aci la prilej infim, colo la mari şi solemne eveni
mente; totd'auna mama caută să ocrotească pe 
copilul ei şi să-1 păzească de mari primejdii şi 
să-1 conducă pe cărări netede şi voioase. Cât de 
minunat a înţeles înţeleptul Solomon inima de 
mamă, se vede din judecata, ce o judecă la 
cearta celor două femei, cari s'au numit ambele 
mama unui copil şi au apelat la dreptatea lui. 
Ele au locuit amândouă într'o odaie şi când 
copilul uneia a murit într'o noapte, mama sa 
a schimbat copilul mort cu cel viu. Pentru a 
recunoaşte mama adevărată, regele Solomon a 
lăsat să-se aducă o sabie şi zise — devreme ce 
a presupus, că puterea iubirii de mamă nu va 
admite executarea hotărârei sale — următoarele 
cuvinte: „Tăiaţi pe copilul cel viu în două şi 
daţi jumătate uneia şi jumătate celeilalte". 
Atuncea zise femeea, a căreia era fiul cel v iu : 
„Rogu-te, Doamne, dă-i pe copilul viu şi nu-1 
omorî". Din potrivă zise cealaltă: „Să nu fie 
nici al meu, nici al tău, ci tăiaţi-1!" Atunci 
regele exclamă: „Daţi aceleia copilul viu şi nu-1 
omorîţi, căci aceea este mama!" 1 ) 

Cartea lui Tovit ne povesteşte iarăşi de 
iubirea nespusă a inimii de mamă. Tovit trimise 
pe fiul său în Media în întovărăşirea lui Rafael. 
Muma sa îngândurată, simţi dureros lipsa fiului 
ei evlavios; o vedem încovoiată de grijă şi de 
durere după odorul ei scump, „ca floarea încuj-
bată de a crivăţului suflare". încercând simţirea 
până la durerea fizică, şi cu inima arsă după 
copilul ei, ea grăeşte: „Ah, ah, fiul meu! Dece 
te-am trimis în străinătate, pe tine, lumina ochi
lor noştri, cârja bătrâneţii noastre, mângâierea 
vieţii noastre, speranţa progeniturii noastre!" 2 ) 
Tovit încearcă s'o consoleze, „ea însă nu putu 
fi consolată în nici un chip, ci aleargă în toate 

') /Cartea întâia a Regilor 3, 16—28. 
2 ) Cartea lui Tovit 10 7. 



zilele afară, privi împrejur şi colindă peste 
tot locul, pe unde era speranţă, că fiul ei ar 
putea să-se întoarcă acasă, pentru ca să-1 poată 
vedea de departe venind". 3 ) 

Perdută într'o visare tainică, ea se aşeză 
iarâş pe culmea muntelui şi pândi cu aprinsu-i 
dor peste văi, în nădejde de a zări copilu-i iubit. 
Ochilor ei iscodiţi nu scăpă nici un drumeţ, 
căci ochii mamei sunt ascuţiţi prin iubire. In 
sfârşit inima-i 'i bătu de o fericire negrăită... 
Cu ochiul strălucind de lumină ea '1 recunoscu 
din depărtare şi alergă cu vestea voioasă la 
bărbatul ei". 4 ) 

Dr. Samuil Taubes 
Prim-Rabin în Caransebeş . 

(Va urma.) 

Intre cultură şi moralitate. 
Intr'un tratat de morală creştină, mai vechiu 

am subliniat anumite rânduri, şi dacă le-am 
subliniat, acelea s'au tipărit mai bine în memorie, 
care, cam astfel le păstrează: mai bună este mo
ralitatea şi onestitatea fată cultură, decât cultura fără 
moralitate şi onestitate . . . 

Pare curioasă această afirmare, multora. 
Oricum, şi mai ales, că emană din cadre de 
natură bisericească, ea va furniza, indirect, ar
gumentări şi probe unei anumite categorii de 
oameni, totdeauna pornită împotriva adevărului. 
„ Se înţelege le place să patroneze mereu obscurantismul" 
vor zice unii; „teorii simpliste şi demodate" —-vor 
observa alţii, fără a se convinge nici unii, nici 
alţii, că adevărul oricât l-ai ascunde subt obroc, 
tot adevăr rămâne. Căci ce dovadă mai trebue 
alta decât istoria deştepţilor Romani sau a is
cusiţilor Eleni, lată-i, aceştia au perit cariaţi 
(mâncaţi de cari) de viermele desfrâului cu toată 
cultura strălucită ce aveau!! Nu este dar obscu
rantism aceeace patronează la temelia acestei 
societăţi, ci îngrijorare la conservarea ei, şi chiar 
simpliste de ar părea aceste afirmări, vedem că 
ele s'au realizat pe deplin altă dată. 

Cu drept cuvânt, Biserica, şi respective 
doctrina creştină depozitată într'nsa n'a înţeles 
vre-odată să reprime avânturile omeneşti, pe 
orice teren de activitate s'ar fi îndreptat acestea; 
dimpotrivă, cu vorba Celui care zice: „Bate şi 
ţi-se va deschide; cere şi ţi-se va da", ea a 
încurajat pe temerarul om şi i-a fost preţios 
stimulent întru toate ale sale progrese. Niciodată 

>) Cartea lui Tovit 10. 7. 
4 ) Cartea lui Tovit 11 15. 

însă 7i a consimţit această Biserică să sacrifice mora
litatea, şi aceasta, sub orice etichetă seducătoare 
s'ar fi arătat geniul omenesc, ştiind, că jertfindu-se 
moralitatea se crucifică însuş razimul de căpetenie al 
omenirei // 

Dintru început oamenii au cunoscut ce este 
moral bun şi moral rău. Fără embrion (sâmbure) de 
civilizaţie ei au avut criteriul acestui lucru instinc
tiv, înlăuntrul f irei lor — independent de gradul lor 
de cultură. Cu timpul oamenii ajung să cunoască 
mai lămurit linia de separaţiune între bine şi 
rău, dar pe măsură ce cunosc legea o şi calcă, 
căci cu legea a intiat călcarea păcatului. Lumea 
Grecilor şi Romanilor avea noţiunea organică 
a acestei entităţi: morala; ba, ca popor civilizat 
ce era, cunoştea un mănunchiu de percepte 
morale. Aşa la Greci, unde furtul nedescoperit 
era admis, găsim şi rare exemple de morală 
sănătoasă ca: cinstea părinţilor, a bătrânilor, 
cultul morţilor etc. 

Romanii cari tratau pe femee ca sclavă, 
cultiyau totuş virtutea castităţii în familie ori 
tăria de caracter şi virtuţi ca patriotismul, cu
rajul etc. Se întrevăd deci şi puncte luminoase 
în ce priveşte morala, la aceste popoare în gene
ral însă, cufundându-se în păcatele lor proprii, 
popoarele — toate popoarele — evului vechiu pierd 
noţiunea primară, unică şi adevărată a moralei. 
Şi nu este mirare, căci însuşi poporul Evreu, 
destinat să păstreze un permanent contact cu 
divinitatea prin prorocii şi trimişii săi, deviază 
dela morala sănătoasă. SX îşi face idoli, deşi 
ştie că „duh este Dumnezeu", el nesocoteşte pe 
profeţii şi purtătorii cuvântului divin şi îi alungă 
cu pietre; el deturnează (schimbă) firea omenească 
şi toate rânduirile legii le incalcă. 

Poporul evreu, în timp ce este mai deabi-
nelea introdus în tainele economiei divine, ne
socoteşte legea morală. Şi neapărat, că în tim
purile din urmă acest popor era mai înaintat în 
cultură şi civilizaţie! Iată dar, că nu este un 
raport direct între gradul de cultură al unui 
popor şi între starea moralităţii lui. Dimpotrivă 
o disproporţie este aci între dânsele; această cons
tatare însă — veche dealtcum — nu este de natură 
să ne facă a preferi cultura, înainte de a-i con
solida temeiurile moralităţii!... La păgâni dea-
semenea se învederează lucrul acesta; la Romani 
oratorii cei mari se preocupă de măsurătoarea 
gingaşe a moralităţii -— tribuna n'o putea urca 
dealtfel decât un om integru, la început. Târziu 
când imperiul roman atinge apogeul strălucirii 
sale, se prăbuşeşte ca un astru eşit din osia lui! 
La Greci deasemenea se verifică acest adevăr. 
Răzleţe sunt glasurile învăţaţilor Eleni, cari strigă 



şi ahtiează după purificarea moravurilor. In timp 
ce pe Socrate îl preocupă reformarea minţii 
omeneşti, Pitagora găseşte răgazul să spună că 
morala este „o armonie", Plato cel idealist află 
de utilă această „sănătate a sufletului", dar nu 
este atât de autoritar, ca prin curenţii minţii sale 
să cauterizeze, cureţe cu ajutorul acestei sănă
tăţi, societatea cea intoxicată în rău a vremu
rilor sale! 

Pe timpul acestor doi filosofi — vieaţa lor 
ne spune — moravurile erau uşoare în stătule
ţul dela poalele Acropolei, deşi cultura elină 
culminează tocmai în vremea când trăiau aceşti 
oameni de geniu, şi aceasta din cauză că nu 
aveau decât răzleţe principii şi nu o integră şi 
sănătoasă morală, aşa cum înşişi învăţaţii lor o 
preconizau... 

Din răsăritul vieţii liniştite şi curate de unde 
vin descoperirile înalte şi reformele sufletului, se 
aşteptau cu încredere o proorocie efectivă întru 
purificarea vieţii cei decăzute a acestui suflet: 
Morala blândului Iisus Christos. Morala creştină, 
întemeiată pe doctrina Mântuitorului are de suport 
(bază) ceă mai deplină iubire de spiritul cel desăvârşit, 
Dumnezeu, iubire desinteresată faţă cu aproapele 
— condiţionată de existenţa ta ; această morală 
înscăunată pe urmele unui drum picurat cu sudori 
de sânge, este cea mai sublimă şi mai hrănitoare 
de suflet decât ori care alta. Bogaţi şi săraci, 
învăţaţi şi neştiutori, toţi profită de pe urmele 
sale, mai mult decât este capabil să recunoască 
omul... 

Trăim astăzi în plin progres al ome.iimei. 
Pe lângă acesta, refacerile înfrigurate ce lumea 
încearcă pretutindenea, toate ne avizează la cău
tarea unei busole către luminişurile vieţii spiri
tuale. Progresele datorite unei culturi omnilate-
rale ale geniului uman, numai atunci au tărie 
şi durabilitate, dacă piatra lor unghiulară este 
„armonia" visată de un cugetător al vechei Elade 
şi realizată de Iisus cel din Nazaret. Morala lui 
este busola cea adevărată către luminişurile progre
sului; printrînsa nizuiască-se să se ridice tot avân
tul culturii! 

ie din casa diecezană 
Nr. 478 str. Episcop 

Popasu — în care este de prezent prăvălia 
ciasornicarului F. Grochowina — se dă în 
chirie, începând cu ziua de I Iulie 1928. 

Ofertele în scris se vor înainta Consiliului 
eparhiei ort. rom. a Caransebeşului, care con
siliu şi-a r e z e r v a t dreptul de a d e c i d e 
liber asupra ofertelor. 

M o m e n t e din v i a t a lui los i f 
fiul lui Israil. 

Preotul Sinesiu Bistreanu. 

V. losif îngrijorat pentru sufletele fraţilor. 
Fraţii erau consternaţi, că-i constringea foamea a 

pleca cătră Egipt, căci providenţa le hotărîse momentul 
îndreptării, care avea să vină din partea celui mai nesu
ferit dintre fraţi. 

Faraon supranumise pre losif de salvator al ome-
nimei, căci în realitate mântuise o parte a lumei, scă-
pându-o de foame. 

Trei dintre fraţi sunt introduşi 'naintea marelui 
ministru al lui Faron. Ostaşul de pază hotarnică aduse 
vestea, că a sosit o caravană dinspre răsărit, adecă din 
Canaan; iar toţi cei-ce veniau de cătră Canaan ori insula 
Sinai, se considerau de străini şi suspecţi, cari uşor 
puteau fi nişte spioni. 

Apoi toţi fraţii se înfăţişează 'naintea marelui ministru, 
pe carele văzându-1 înconjurat de multă splendoare şi 
robi, se prostern cu feţele la pământ. losif îi recunoaşte, 
dar nu aleargă în braţele lor, nu, căci voia să-i vindece 
sufleteşte. Aci ne aminteşte de Mânntuitorul iisus Christos» 
care întâiu vindeca mai 'nainte sufleteşte apoi trupeşte, 
aşa pe femeia dela fântâna lui Iacob, pe bolnavul ce 
pătimise trei zeci şi opt de ani. Aşa şi losif, căci vrea 
să afle, oare fraţii, în intervalul celor douăzeci de ani, 
devenit-au mai oneşti, sau că conştiinţa le este tot aceiaş. 
Om înţelept, om condus de Dumnezeu, doria să-şi 
câştige sieşi familie onestă, în carea să sălâşluiască 
binecuvântarea pentru toate neamurile lumei. 

losif doria, ca pe cale paşnică să esopereze căinţa 
şi îndreptarea fraţilor săi. Şi cum procede? Ii primeşte 
cu privire fulgerătoare şi plină de mânie, cu asprime, îi 
consideră de nişti străini mincinoşi, spioni năimiţi, şi-i 
aruncă în temniţă, ca la întunerec să gândească o leacă 
la durerile fratelui lor! Dispune, ca Simeon, fratele pro-
movător a multe rele, să fie legat în feară şi aruncat în 
temniţă murdară până ce vor aduce — reîntorcând iarăşi 
în Egipt — şi pe fratele mai mic, anume Veniamin. 
Aceste erau lot încercări a le deştepta conştiinţa, carea 
avea ocazie a se deştepta radical prin recunoaşterea 
faptei lor. Păcatul le stătea aievea, roşu ca sângele şi 
ca un uriaş de mare şi care cerea răsplată; iar ei îşi 
şopteau între sine: „Suferim, căci multe ne sunt greşe-
lele!" Aceste cuvinte rostite evreeşte sunau ca nişte 
organe bine resunătoare în urechile lui losif, care se 
bucura văzând căinţa şi recunoaşterea greşelelor, implo
rând iertare. 

losif încă ezita, credea că încă nu şi-a ajuns 
scopul. Avea convingerea, că a proces cu tact şi sc 
bucura; dar ieşind din casă, afară şi pe ascuns îşi dă 
voie lacrimilor bucurânduse, dar totuşi nu li-se desco
pere, şi dânşii mult îngrijaţi pentru Simeon şi Veniamin 
pornesc către casă. 



Procedura severă şi crudă a lui Iosif avem s'o 
considerăm ca pornită din adevărată şi sinceră iubire; 
căci om cu bogată experienţă, om înţelept, încerca îndrep
tarea conştiinţei, el pretindea nu lacrimi şi promisiuni, 
ci fapte. 

Cere pe Veniamin, fratele după mamă cu dânsul, 
să fie smuls de lângă bătrânul Israil şi mumă-sa şi dat 
fraţilor, ca sub îngrijirea lor să fie dus în Egipt. Voia 
adecă încercarea deplină a fraţilor: or îl vor duce teafăr 
pe Veniamin la curtea lui Faraon, or că se va deştepta 
întrânşii iarăşi vechea răutate şi îl vor face şi pe acesta 
pierdut, ca odinioară pe Iosif. O grea încercare, dar cu 
succes, căci fraţii aduc pe Veniamin şi Iosif este mulţămit 

„Şi după ce s'a sfârşit grâul adus din Egipt, a 
zis Israil fiilor săi: Duceţi-vă iarăşi şi cumpăraţi bucate! 
Şi luând ei argint, s'au dus de nou în Egipt". 

Ca să facă ultima încercare, dispune robilor, ca la 
plecarea fraţilor acasă, să pună în sacul lui Veniamin 
un pocal de aur, ca sub pretecst de furt să-1 oprească ca 
rob; iar fraţii se întrepun pentru nevinovăţia lui Veniamin. 

Cercarea e grea dar pe deplin mulţămitoare, căc1 

Iosif se convinge, că fraţii săi s'au desbrăcat de pismă 
şi căştig propriu; iar iubirea de frate şi stima pentru 
părinţi li-s'a altoit în inimi. 

„Şi Iosif nu s'a mai putut reţinea, ci plângând a 
zis : Eu sunt Iosif; trăieşte încă tatăl meu ? Şi nu puteau 
fraţii să-i răspundă, căci se înfricoşaseră. Şi a zis Iosif: 
Apropiaţi-vâ de mine şi nu vă întristaţi, nici să vă pară 
cu greu că m'aţi vindut, căci pentru scăparea vieţii 
voastre m'a trimis Dumnezeu aici. Şi mai sunt cinci ani 
de foamete, grăbiţi la tatăl meu şi să-1 aduceţi aici. Şi 
sărutând pe toţi fraţii a plâns. Şi Iosif le-a dat cară şi 
merinde pe cale şi i-a slobozit". 

Şi în viaţa fiecăruia dintre noi pot obveni astfel 
de momente de împăcare şi unire, că tot ce se scrie e 
menit spre îndreptarea noastră. Din viaţa lui Iosif, din 
sufletul şi din purtarea sa învăţăm, că şi noi cu uşurinţă 
am putea multe îndrepta spre bine şi cu mult succes 
enormele noastre greşeli. 

Să fim deci promovătorii păcii, bunei înţelegeri, — 
şi fiii lui Dumnezeu ne vom chiema. 

Excursiunea studenţilor academiei teologice din 
Caransebeş. 

E luna Maiu. A sosit luna în care totul te. 
recheamă la viaţă. E luna în care întreaga natură 
s'a împodobit cu tot ce are mai f rumos . . . 

Şi oare atunci când totul e vesel, când 
totol e zglobiu şi zburdalnic, să rămâi rece şi 
închis în tine ca în timpul de penitenţă al unei 
ierni grele ? Nu! Ar fi imposibil. Natura însăşi 
se opune. Ea te cheamă la o altă viaţă, te cheamă 
în mijlocul c i . . . 

După o muncă intensivă de opt luni pe 
băncile şcoalei, determinaţi de datoria de a ne 
cunoaşte scumpa noastră ţară, făurită prin atâtea 

jertfe milenare ale strămoşilor şi părinţilor noştri» 
de a cunoaşte pe aceia cări răzleţiţi fiind în 
cuprinsul ţării noastre dragi, şi-au ales aceeaşi 
menire nobilă ca şi noi, menirea de purtători ai 
faclei credinţei strămoşeşti, de a-i cunoaşte şi 
de a ne uni cu ei sufleteşte, ca unii ce vor 
avea în viaţă aceiaşi misiune sfântă, de a cunoaşte 
locuri, oameni instituţiuni de cultură, referinţe 
e t c , iată-ne grăbiţi a părăsi şcoala, pentru un 
mic interval de timp. 

Importanţa covârşitoare a unei excursiuni 
în viaţa de şcolar, şi mai ales în viaţa noastră 
de viitori slujitori ai altarului strămoşesc, cât şi 
scopul pentru care a fost proectată excursiunea 
noastră, au fost pe deplin înţelese de P. S. Sa 
Dr. Iosif Tr. Badescu, bunul nostru episcop, 
care cu dragă inimă şi bunăvoinţă ne-a încu
viinţat plecarea. * 

In ziua de înălţarea Domnului, după termi
narea sf. Liturgii, P. On. Domn protopop Andreiu 
Ghidiu invocă, în catedrala din Loc, ajutorul şi 
purtarea de grijă a bunului Dumnezeu pentru 
tot timpul drumului pe care-1 aveam de făcut. 

Se apropie timpul plecări i . . . Ne îndreptăm 
spre reşedinia P. S. Sale Domnului Episcop Dr. 
Iosif Tr. Badescu. Dl profesor Dr. Dimitrie Cioloca 
încredinţat cu conducerea Academiei pe timpul 
concediului Dlui director petru Barbu, arătând, 
în cuvinte alese, scopul excursiunii noastre, cere ; 

arhiereasca binecuvântare a P. S. Sale. P. S. 
Sa răspunde cu cuvinte calde şi povăţuindu-ne, 
ca un părinte şi implorând ajutorul bunului 
Dumnezeu, care să ne poarte de grijă pe drumul 
ce-1 vom face, ne împărtăşeşte binecuvântarea 
P. S. Sale. 

Plecăm apoi spre gară şi ajunşi aci, ne 
instalăm în vagonul ce avea să ne servească 
drept locuinţă timp de zece zile, aşteptând sosi
rea trenului cu nerăbdarea puiului de pasere 
ce e gata să zboare înspre zarea albastră şi 
îndepărtată a orizontului. 

Aşteptarea însoţită de nerăbdarea noastră, 
nu a fost de lungă durată, căci un fluerat pre
lung spintecă văzduhul posomorât al amurgului, 
care se lăsa tot mai. jos şi apăsător asupra 
pământului udat de stropii de ploaie ce cădeau • 
tot mai d e ş i . . . 

In cântece vesele şi însufleţite părăsim gara 
şi cu ea Caransebeşul, pierzându^ne deodată cu 
trenul în mijlocul întunerecului serii ce se lăsa 
tot mai greu. 

Măi cântând, mai căutându-r.e fiecare câte 
un loc pe băncile vagonului, secondaţi de urui
tul roatelor trenului, în mersul lor vertiginos, 
sosim în Logoj. 

(Va urma). /. Creţiaist. teologii; 
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Locale. 
Duminecă — luminata zi a cincizecimii — s'a 

prăznuit miraculoasa lucrare a Duhului Sfânt: Pogorîrea 
Lui, în limbi de foc, asupra apostolilor şi învăţăceilor 
Domnului. După Crăciunul şi Pastile sfinte, sfânta zi a 
Rusaliilor este una din cele mai mari serbători, deoarece 
atunci s'a plinit făgăduinţa Mântuitorului, că va trimite 
pe Mâttgâitorul, Duhul adevărului, care dela Tatăl 
purcede ca să rămână cu noi în veci. 

Această serbătoare ne aminteşte, că fiinţa noastră 
cea păcătoasă are multă trebuinţă de activitate curăţi-
toare şi sfinţitoare a darurilor Duhului Sfânt . . . 

Cu fastul tradiţional s'a cinstit această zi şi în ora
şul nostru. La biserică s'a făcut slujbă măreaţă ; a ponti
ficat P. S. Sa Arhiereul Filaret Musta cu numeroasă 
asitenţă de preoţi — luând parte la Sf. Liturgie şi Prea 
Sfinţitul Episcopul nostru. 

La capela dela reşedinţa episcopească a celebrat 
sfânta Liturgie Prea Sfinţitul Episcop diecezan. 

* 
Luni, sf. Liturgie a celebrat-o P. O. D. Andreiu 

Ghidiu cu asistenţa preoţilor parohi locali şi a celor doi 
diaconi. Nimerindu-se o zi senină şi caldă, s'a făcut 
eşire cu Litia, la sfânta cruce dela capătul Caransebeşului* 
nou. Preoţimea celebrantă a fost însoţită de un imens 
număr de credincioşi. Sub arşiţa binecuvântată a soare
lui s'a făcut sfinţirea apei şi stropirea holdelor pentru o 
mănoasă şi bogată rodnicie. 

* 
Marţi, confraţii noştri) de confesiunea calvină au 

fost onoraţi de visitaţiunea Domnului Ştefan Sulyok, 
episcopul (superintendentul) lor din Oradea-mare. 

I-s'a făcut o impunătoare primire la gară, de unde 
a fost condus la reşedinţa noastră episcopească, unde 
a descins. De aci a mers la biserica luterană (deoarece 
calvinii nu au biserică), unde după săvârşirea serviciului 
dumnezeesc, au avut loc recepţiunile. 

După aceea, înaltul oaspe a făcut visite la credin
cioşii săi şi încă multe altele. In onoarea sa s'a dat un 
banchet, cu care ocaziune şi-a esprimat plăcuta surprin
dere de armonia ce stăpâneşte între confesiuni şi deci 
între cetăţenii oraşului nostru. 

Cu trenul de 5, distinsul oaspe a părăsit oraşul 
nostru, plecând spre Logoj. 

Jubileu. Reuniunea română de muzică din Sibiu, 
care poartă astăzi numele primului său conducător, 
Gheorghe Dima a serbătorit, în zilele de 2, 3 şi 4 Iunie 
aniversare a jumătate de veac dela înfiinţarea sa. In tot 
acest răstimp, de cincizeci de ani, reuniunea jubilantă 
şi-a împlinit, cu devotament, datoria sa faţă de neam, 
cultivând arta muzicei între Românii transilvăneni. 

Academia Română a decernat anul acesta 
premiul pentru proză învăţatului profasor, Dl 
Nicolae Iorga. 

Pastile în Rusia sovietică. Este lesne de închi
puit, că în ţara care a ridicat monument lui Iuda trădă
torul, greu s'ar putea presupune o serbătoare a învierii 
Domnului. Poporul s'a mişcat totuş în sensul tradiţiei 
sale creştineşti, şi nici o putere nu 1-a putut opri, ca e' 
să prăznuiască, cinstind cu rugăciune şi odihnă, ziua 
sfântă a Creştinătăţii! 

Cine formează dar poporul rus; mănunchiul de 
guvernanţi cari se închină lui Iuda, sau mulţimea car 
păstrează credinţa lui Christos?! 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţie c. f. 
No. 1551/1928 c. f. 

Publicabile Je licitajie şj condîţilfe de licitaţie, 
In cauza de executare pornită de urmâritoarea Banca 

Banatului s. p. a. din Caransebeş contra urmăritului 
Arjocan Zarie din Obreja. La cererea urmăritoarei Jude
cătoria ordonă licitaţiunea execuţională, în baza §§ 144. 
146. 147 din legea LX din 1881 asupra imobilelor înscrise 
în c. f. a comunei Obreja din circunscripţia Judecătoriei 
mixte Caransebeş No. coalei c. f. 14 şi anume : A. I. 1—3 
No. top. 4100/2 grădină în Calova, No. top. 4102/2 fanaţi 
în Calova, No. top. 4103/2 fanaţi în Calova de 1 jugh. 
1.492 stp. preţul de strigare 16.000 lei; 

A. 1—2 No. top. 2747/1 arătură în Satu Bătrân 
209 stp., No. top. 4267/2 fanaţi în Ţeriniori 1 jugh. 1175 
stp. preţul de strigare 10.000 lei; pentru încasarea creanţei 
de 17.200 lei, capital, interese de 12% de la 20 Noembrie 
1927, spese de proces şi de executare de 3742 lei fxate 
pană acum, spese de 855 lei fixate acum pentru cererea 
de licitţiune. 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii în ziua de 
11 Iulie 1928 ora 10 la casa comunală a comunei Obreja. 

In baza § 150 lega LX din 1881 condiţiunile de 
licitaţie se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobilele supuse la licitaţie nu pot fi vândute cu 
preţ mai mic de două treimi din preţul strigării § 26 
XLI. 1908. 

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerare sau în efecte de cauţie 
socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881, ori să predea 
aceluiaş delegat chitanţa de depozitare judecătorească 
prealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile de licitaţie 
§ 147. 150. 170. legea LX din 1881, § 21 XLI 1908. 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare 
este dator să complecteze imediat garanţia fixată după 
procentul preţului de strigare pană la acelaş procent al 



preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această îndatorire 
nu se va ţine seamă de oferta sa şi nu. mai poate lua 
parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş, la 28 Mai 1928. 
N. Postelnicii m. p. jud. şef. 

pentru conformitate. 
I. Vasilievici. 

p. dir. c. f. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

No. 610/1928 c. f. 

Publicaţiune de licitaţie şi condiţiile de licitaţie, 
In cauza de executare pornită de urmăritorul 

Barbu Vasilie repr. prin Dr. Alex. Morariu din Caransebeş 
contra urmăritului Arjocan George căs. cu Mihoc Ana din 
Obreja la cererea urmăritorului. 

Judecătoria ordonă licitaţiunea execuţională în baza 
§§ 144, 146 şi 147 din Legea LX din 1881, asupra 
imobilului înscrise în c. f. a comunei Obreja din cir. 
cumscripţia Judecătoriai mixte Caransebeş Nr. coalei c. f. 
13 şi adecă: A. I. 1-2 No. top. 303/1' arătură în intravilan 
106 stop No. top. 304 Casa No. 264 cu curte în intravilan 
52 stp. cu preţul de strigare 20.000 lei 

A. II. 1-4. No. top 4100 casa No 501 Calova 13 stp-
No. top. 4100/1 Grădină în Calova, No. top. 4102/1 
fanaţi în Calova, 4103/1 fanaţi în Calova 1 jugh. 1480 
stp. preţul de strigare 2o.500 lei; 

A. — 1-2 No. top. 2747/2 Arătură în Satu-bătrân 210 
stp. preţul de strigare < 2000 lei; — No. 4267/1 fanaţi în 
Ţeririiori 1 jugh. 1175 stp. preţul de strigare 15.000 lei; 
pentru încasarea creanţei de 17325 lei, capital, interese de 
10% de la 4 Ianuarie 1927, spese de proces şi de exe
cutare de 4316 lei fixate până acum, spese de 705 lei 
fixate acum pentru cererea de licitaţie. — 

Fixează termen pentru ţinerea licitaţiunii, în ziua 
de 11 Iulie 1928 ora 10 a. m. la casa comunală a 
comunei Obreja. 

In baza § 150 legea LX din 1881 condiţiunile de 
licitaţie -se stabilesc după cum urmează: 

1. Imobile supuse la licitaţie nu pot fi vândute cu 
preţ mai mic de jumătate resp. două treimi din preţul 
strigării § 26 XLI. 1908. 

2. Cei cari voesc să liciteze sunt datori să depo
ziteze la delegatul judecătoresc drept garanţie 10% din 
preţul de strigare în numerar sau în efecte de cauţie, 
socotite pe cursul fixat în § 42 LX. 1881, ori să pre
dea aceluiaşi delegat chitanţa de depozitarea judecăto
rească piealabilă a garanţiei şi să semneze condiţiunile 
de licitaţie §§ 147, 150, 170, legea LX. din 1881 § 21 
XLI. 1908. 

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat de cât cel de strigare 
este dator să completeze imediat garanţia — fixată după 
procentul preţului de strigare până Ia acelaş procent 

al preţului oferit. — Dacă nu îndeplineşte această înda
torire, nu se va ţine seama de oferta sa şi nu mai poate 
lua parte la licitaţie, care se va continua fără amânare. 

Caransebeş la 15 Martie 1927. 
I. Vlrâgh m. p., jud. cons. 

pentru conformitate. 
I. Vasilievici dir. c. f. p. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Subsemnata Prima Cassă de Păstrare din 

Caransebeş s. p. a. va vinde prin licitaţie publică, 
care se va ţinea în localităţile institutului, în 
ziua de 14 Iulie 1928 ora 3 p. m., conform 
deciziunei Primăriei oraşului Caransebeş Nr. 2236 
adm. 1928, obiectele depuse la institutul nostru 
ca amanet şi până acum neregulate, având Nr. 621 , 
834, 897, 924, 965, 950, 1010, 625, 531 , 643, 
575, 527, 646, 644, 325. 

Cei ce doresc a lua parte la această licita
ţie, au datorinţa de a achita contravaloarea 
obiectelor cumpărate, cum şi competinţele legale 
la locul licitaţiei. 

Prima Cassă da Păstrare dta Garaiiseie;. 
Societate pe AcţH. 

In marele depozit al 

P r i m e i F a b r i c i 
de M o b i l e 

M ă r u ţ a şi G o t â r I H i n Oraviţa (Banat) 
se găsesc tot felul de ornamente bisericeşti 
şi anume: Chivóte, Ripide, Cruci, 
aurite şi pictate cu preţuri absolut solide. 
Comunelor bisericeşti româneşti acordăm 
favorul de a plăti obiectele comandate la 
2 luni după primire, fără a urca preţul. 
La dorinţă trimitem spre alegere desemne şi 
preţul lor. La comandă se pot efeptui 
Iconostase, Tronuri, Scaune etc. 
Tot aici se efeptuesc tot felul de mobile 
fine precum: D o r m i t o a r e , Prânzâ-
toare, S a l o a n e etc., mai eftin ca 
ori unde. Având mare depozit de lemn 
uscat garantăm pentru ori ce lucrare. :—-: 

Pentru transportul pe C. F. R. 45% 
r e d u c e r e pe Întreagă România. 

Proprietari: 

Măruţa şi Cotârlă, Oraviţa 
Banat, jud. Caras. 

2 - 6 

_ "* Medalii de aur şi argint, Diplome ăe] 
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Proprietatea Consiliului eparhiei ort, rom, a Caransebeşului. 

V I L A D O B O Ş A N 
din Băile Erculane 

Otel cu bun renume aproape de centru. — Apâduct, 
lumină electrică, serviciu prompt, preţuri moderate. 
Regiune romantică de o frumseţă rară. — Vila 
stă oaspeţilor la dispoziţie începând cu 1 Mai 
până la sfârşitul lui Octomvrie. — Informaţiuni dă: 

A d m i n i s t r a ţ i a „Vilei A 

111 I 

DE L I I A EPARHIEI CARAKSEBBDLUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţata de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
aurata, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm" 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curata trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiila 

parohiale la jp A H XL X C Â c u S r o s u l 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 




